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Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Norādījumi
Iepazīsties�ar�norādījumiem!
Darba�burtnīcā�un�atbilžu�lapā�ieraksti�kodu,�kuru�tu�saņēmi,�ienākot�eksāmena�telpā!�
Eksāmenā�veicamo�uzdevumu�skaits,�iegūstamo�punktu�skaits�un�paredzētais�izpildes�laiks:

Daļa Uzdevumu�skaits Punktu�skaits Laiks
1.�daļa 30 30 45�min
2.�daļa 10 24 60�min
3.�daļa 3 15 75�min

Darbu�veic�ar�tumši�zilu�vai�melnu�pildspalvu!�Ar�zīmuli�rakstītais�netiek�vērtēts.
Eksāmena�norises�laikā�eksāmena�vadītājs�skaidrojumus�par�uzdevumiem�nesniedz.
Eksāmena�darbā�iekļauto�formulu�un�konstanšu�sarakstu�drīksti�izmantot�visās�eksāmena�daļās.
Kalkulatoru� drīksti� izmantot� visās� eksāmena� daļās.� Kalkulators� nedrīkst� būt� aprīkots� ar� datu�
nesēju,�un�tas�nedrīkst�darboties�mobilo�sakaru�vai�bezvadu�tīklā.

1. daļa
Pēc�1.�daļas�uzdevumu�izpildes�atbildes�uzmanīgi�ieraksti�atbilžu�lapā!�Eksāmena�vadītājs� 
45�minūtes�pēc�darba�sākuma�tās�savāks.
Ja�1.�daļu�esi�izpildījis�ātrāk,�vari�sākt�veikt�2.�daļu.

2. daļa un 3. daļa
Risinājumus�un�atbildes�raksti�tieši�darba�burtnīcā�tam�paredzētajās�vietās!
Uzdevumu�risinājumā�parādi�aprēķinu�gaitu!
Raksti�salasāmi!
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1. DAĻA

Izvēlies pareizo atbildi un apvelc tās burtu ar aplīti! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Kādās�vienībās�mēra�attālumu�astronomijā?

A�astronomiskajās�vienībās
B�gaismas�gados
C�parsekos
D�visās�augstāk�minētajās�vienībās

2. uzdevums
Attēlā�redzams�Latvijā�izmantojamas��zvaigžņu�kartes�fragments.

Kurš�zvaigznājs�Latvijā�būs�ilgāk�redzams�skaidrā�naktī�pie�debess?
A�Lauva
B�Krauklis
C�Lielais�Lācis
D�Lielais�Suns

3. uzdevums
Klucīti�velk�pa�horizontālu�galdu,�pieliekot�kustības�virzienā�spēku�F  ( )F FB2 .�FB – slīdes�berzes�spēks,�
FN �–�balsta�reakcijas�spēks�un�Fsm �–�smaguma�spēks.

Kā�šajā�gadījumā�aprēķina�slīdes�berzes�koeficientu?

A 
F
F
sm

n = B 
F
FB=n C 

F
F
sm

N=n D 
F
F
N

B=n
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4. uzdevums
Ratiņi�pārvietojas�pa�taisnu�līniju.

Grafikā�parādīta�ratiņu�ātruma�projekcijas�  izmaiņa�atkarībā�no�laika�t.

Kurš�grafiks�parāda�ratiņu�paātrinājuma�projekcijas�ax atkarību�no�laika�t?

A B

C D
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5. uzdevums
Divas�vienādas�biljarda�bumbas�pārvietojas�ar�ātrumu�v�un� 2

v �pa�horizontālu�virsmu�bez�berzes.

Notiek�absolūti�elastīgs�centrāls�trieciens.
Cik�liela�ir�abu�bumbu�ātrumu�summa�pēc�trieciena?

A 2
v B v C 2

3v D 2
v5

6. uzdevums
Punkti�1,�2,�3�un�4�parāda�asteroīda�atrašanās�vietu�tā�riņķojuma�laikā�ap�Sauli.�Zīmējums�nav�attēlots�
mērogā.�

Kurš�grafiskais�attēlojums�labāk�parāda�gravitācijas�spēku�starp�Sauli�un�asteroīdu?

A B

C D
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7. uzdevums
Pasaulē�ātrākais�skrējējs�Useins�Bolts�100�m�noskrien�aptuveni�10�s.�Kura�atbilde�vistuvāk�atbilst�Bolta�
kinētiskajai�enerģijai�īsi�pirms�finiša?

A�1000�J�
B�4000�J
C�10�000�J�
D�40�000�J

8. uzdevums
Planēta�kustas�ap�Sauli�pa�elipsi.�Iezīmes�sadala�orbītu�
13�vienādos�laika�intervālos�t,�kur� 13t T= �un�T�ir�planētas�
apriņķošanas�periods.�
Kurš�no�šiem�apgalvojumiem�ir�patiess?

A�laukums�A�ir�lielāks�nekā�laukums�B
B�planētas�ātrums,�tuvojoties�Saulei,�kļūst�mazāks
C�Saule�ir�elipses�vienā�fokusā
D�uz�planētu�darbojas�nemainīgs�gravitācijas�spēks

9. uzdevums
Kurā�rindā�ir�uzrakstīti�vienīgi�vektoriāli�lielumi?�

A�paātrinājums,�pārvietojums,�magnētiskā�indukcija�
B�paātrinājums,�darbs,�elektriskā�lauka�intensitāte
C�pārvietojums,�spēks,�spriegums
D�jauda,�elektriskā�lauka�intensitāte,�spēks

10. uzdevums
Līnijas�vietā�ievieto�nepieciešamo!
Ideālas�gāzes�temperatūra�ir�molekulu�haotiskās�virzes�kustības�___________�mērs.

A�vidējā�ātruma�
B�vidējā�impulsa
C�vidējās�kinētiskās�enerģijas
D�vidējā�paātrinājuma

11. uzdevums
Sula�ielieta�traukā.�Tās�iekšējo�enerģiju�var�palielināt�dažādos�veidos.�Zemāk�ir�minēti�daži�piemēri.�Kurā�
gadījumā�sulas�iekšējo�enerģiju�palielina,�tikai�pastrādājot�darbu?

A�pielejot�traukā�siltu�sulu
B�sildot�sulu�mikroviļņu�krāsnī
C�maisot�sulu�
D�ieliekot�trauku�ar�sulu�ledusskapī
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12. uzdevums
Automobilis�brauc�kalnā�ar�nemainīgu�ātrumu.�Kurā�atbildē�precīzāk�aprakstīta�enerģijas�izmaiņa?

A�degvielas�ķīmiskā�enerģija�pārvēršas�automobiļa�gravitācijas�potenciālajā�enerģijā�
B�degvielas�ķīmiskā�enerģija�pārvēršas�automobiļa�gravitācijas�potenciālajā�enerģijā,�skaņas�un�
termiskajā�enerģijā

C�automobiļa�gravitācijas�potenciālā�enerģija�pārvēršas�degvielas�ķīmiskajā�enerģijā�
D�automobiļa�gravitācijas�potenciālā�enerģija�pārvēršas�degvielas�ķīmiskajā�enerģijā,�skaņas�un�
termiskajā�enerģijā

13. uzdevums
Posms�1–2�ir�izohorisks�process�(V=const.),�kurā�gāzi�silda,�bet�posms�2–3�izobārisks�process�(p=const.),�
kurā�gāzi�dzesē.�
Kurš�grafiskais�attēlojums�parāda�aprakstīto�ideālas�gāzes�stāvokļa�maiņu�procesus?�

A B C D 

14. uzdevums
Lai�aprēķinātu�elektrisko�lādiņu�mijiedarbības�spēku�F,�izmanto�Kulona�likuma�formulu�F k

R
q q

2

1 2

f
= �.�

Ko�šajā�formulā�apzīmē�ar�burtu�k?
A�elektroķīmisko�ekvivalentu
B�Bolcmaņa�konstanti
C�transformācijas�koeficientu
D�Kulona�likuma�konstanti

15. uzdevums
Elektriskā�lauka�intensitāte�divu�metru�attālumā�no�punktveida�lādiņa�q�ir�E.�Cik�lielā�attālumā�no�lādiņa�
elektriskā�lauka�intensitāte�ir�E/4?

A�4�m
B�2�m
C�0,5�m
D�0,25�m

16. uzdevums
Fizikālo�lielumu�mērīšanai�tiek�lietotas�mērvienības�–�cal,�eV,�kW⋅h.
Kāda�ir�šo�lielumu�SI�mērvienība?

A�kilokalorija
B�volts
C�vats
D�džouls
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17. uzdevums
Skolēns,�veicot�pētījumu,�formulē�hipotēzi:�„Vada�elektriskā�pretestība�ir�atkarīga�no�vada�šķērsgriezuma�
laukuma.”�Kuri�šajā�pētījumā�ir�fiksētie�lielumi�un�pazīmes?

A�vada�garums�un�elektriskā�pretestība
B�vada�garums�un�šķērsgriezuma�laukums
C�vada�garums�un�materiāls
D�vada�elektriskā�pretestība�un�materiāls

18. uzdevums
Elektriskās�pretestības�R� aprēķināšanai� izmanto� formulu� R

S
lt= � ,� kur� t ir� īpatnējā� pretestība,� l vada�

garums�un�S�–�vada�šķērsgriezuma�laukums.�Kāda�ir�īpatnējās�pretestības�mērvienība?

A 
m
X B m$X C 

m3
X D m3$X

19. uzdevums
Dati�par�metāla�stiepļu�X�un�Y�raksturlielumiem�doti�tabulā.

Stieple Materiāls Temperatūra, oC Garums, m Šķērsgriezuma 
laukums, mm2 

Pretestība, X  

X sudrabs 20 2 1 R
Y sudrabs 20 4 2 ?

Vadītāja�X�pretestība�ir�R.�Cik�liela�ir�vadītāja�Y�pretestība?
A R
B�2R
C R/2
D�4R

20. uzdevums
Elektriskajā� ķēdē�pie� sprieguma�avota�pieslēgti� divi� vienādi� rezistori,� ampērmetrs,� voltmetrs�un� slēdzis.�
Slēdzis�ir�izslēgts�(sk.�attēlu).�Spriegums�uz�spailēm�visu�laiku�paliek�nemainīgs.

Kā�mainās�strāvas�stiprums�I�un�spriegums�U,�ko�uzrāda�ampērmetrs�un�voltmetrs,�ja�ieslēdz�slēdzi?
I U

A samazinās� samazinās�līdz�nullei
B palielinās� samazinās�līdz�nullei
C palielinās nemainās�
D nemainās palielinās
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21. uzdevums
Patstāvīgo�magnētu�ievieto�vadu�tinumu�spolē.�
Eksperimentā�ir�iespējams�mainīt
I�magnētiskā�lauka�indukciju,�izmantojot�citu�magnētu,�
II�ātrumu,�ar�kādu�magnētu�ievieto�spolē,
III�spoles�vijumu�skaitu,�izmantojot�citu�spoli.

Kas�ietekmē�spolē�inducētā�EDS�lielumu?
A�tikai�I
B�tikai�II
C�tikai�III
D�visi�minētie

22. uzdevums
Magnētiskā�lauka�pētīšanai�izmanto�kompasus����������������.

Tos�veido�uz�adatas�novietots�mazs�magnēts,�kura�ziemeļpols�ir�N,�dienvidpols�–�S.�Stieņveida�magnēts��
atrodas�uz�galda.�Četri�kompasi�novietotas�ap�to.�Kurš�kompass�pareizi�attēlo�magnēta�magnētiskā�lauka�
virzienu?

23. uzdevums
Elektriskā�ķēde�sastāv�no�sprieguma�avota,�
spoles,�slēdža�un�vadiem.�Slēdzis�ir�izslēgts.�
Kas�notiek�ar�kompasa�magnētadatu�pēc�
slēdža�ieslēgšanas?�

A�pagriežas�aptuveni�par�90o

B�nemaina�savu�stāvokli
C�sāk�svārstīties�ap�savu�sākotnējo�stāvokli
D�izlido�ārpus�spoles
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24. uzdevums
Priekšmets�atrodas�35�cm�no�izkliedētājlēcas,�kuras�fokusa�attālums�ir�20�cm.
Kurā�atbildē�ir�pareizi�aprakstīts�iegūtais�attēls?

A�reāls�un�lielāks�par�priekšmetu
B�reāls�un�mazāks�par�priekšmetu
C�šķietams�un�lielāks�par�priekšmetu
D�šķietams�un�mazāks�par�priekšmetu

25. uzdevums
Divi�vienādi�polarizatori�novietoti�tā,�ka�to�polarizācijas�asis�ir�paralēlas.

Nepolarizēta�gaisma�krīt�uz�pirmo�polarizatoru.�Par�cik�lielu�leņķi�jāpagriež�otrs�polarizators,�lai�maksimāli�
samazinātu�caurgājušās�gaismas�intensitāti?

A 0o B 45o C 90o D 180o

26. uzdevums
Ierosināts� atoma� kodols� rada� starojumu.�Atoma� numurs� (elementa� kārtas� numurs)� un� masas� skaitlis�
nemainās.�Kāds�starojums�rodas?�

A γ
B b-

C b+

D�α

27. uzdevums
Diagrammā�attēloti�četri�no�iespējamiem�enerģijas�līmeņiem�ūdeņraža�atomā.

Elektrons�var�pāriet�no�viena�enerģijas�līmeņa�citā.�Cik�atšķirīgas�frekvences�elektromagnētiskos�viļņus�
varēs�novērot�ūdeņraža�emisijas�spektrā?

A 3
B�4
C�5
D 6

n=1

n=2

n=4
n=3
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28. uzdevums
Pussabrukšanas�periods�ir�laiks,�kurā�sabrūk�puse�no�dotās�vielas�atomu�kodoliem.�Radioaktīvā�izotopa�
paraugs�satur�16�gramus�izotopa,�un�tā�pussabrukšanas�periods�ir�2�minūtes.�Pēc�cik�ilga�laika�paraugā�
būs�palicis�viens�grams�izotopa?

A�pēc�6�minūtēm
B�pēc�8�minūtēm
C�pēc�10�minūtēm
D�pēc�12�minūtēm

29. uzdevums
Uz�metāla�virsmu�krīt�gaisma,�kuras�frekvence�ir�v .�Elektrona�izejdarbs�no�dotā�metāla�ir�Ai.�Pēc�kuras�

izteiksmes�aprēķina�maksimālo�no�metāla�izrauto�elektronu�kinētisko�enerģiju� KW ?

A νhAW iK −=

B iK AhW −= ν
C iK AW =

D νhWK =

30. uzdevums
Pastāv� sešu� veidu� kvarki.� Gan� protoni,� gan� neitroni� ir� veidoti� no� augšējiem� un� apakšējiem� kvarkiem.�
Protonā�un�neitronā�katrā�ir�trīs�kvarki.
Kvarka nosaukums Simbols Elektriskais lādiņš

augšējais u
3
2

+

apakšējais d
3
1

-

šarmantais c
3
2

+

dīvainais s
3
1

-

virsotnes t
3
2

+

pamata b
3
1

-

Kādi�kvarki�veido�protonu?
A�2�virsotnes�un�1�pamata
B�2�šarmantie�un�1�dīvainais
C�2�augšējie�un�1�apakšējais
D�2�augšējie�un�1�pamata

1. daļas beigas
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2. DAĻA

Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu un spriedumu gaitu!
Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!

1. uzdevums (2 punkti)
Dotas� divas� pētāmās� problēmas.� Uzraksti� katrai� pētāmajai� problēmai� hipotēzi,� kura� ir� eksperimentāli�
apstiprināta!�
Pētāmā�problēma.�„Kā�Arhimēda�spēks,�kas�darbojas�uz�gaisa�balonu,�ir�atkarīgs�no�gaisa�balona�tilpuma?”
Hipotēze___________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________________

Pētāmā�problēma.�„Kā�kondensatorā�uzkrātā�enerģija�ir�atkarīga�no�kondensatora�kapacitātes,�ja�platēm�
pieliktais�spriegums�nemainās?”

Hipotēze___________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________________

2. uzdevums (2 punkti)
Elektriskajā�ķēdē�ieslēgts�voltmetrs.�
Uzraksti�mērāmā�fizikālā�lieluma�nosaukumu�un�apzīmējumu!
_____________________________________________________

Uzraksti�mērinstrumenta�rādījumu�kopā�ar�absolūto�kļūdu�un�
mērvienību!
_____________________________________________________
_____________________________________________________
_____________________________________________________

3. uzdevums (2 punkti)
Ledusskapja� tehniskajā� pasē� sniegta� šāda� informācija:� „220� V,� 50� Hz,� 175� kW.h� gadā.”� Cik� liela� ir�
ledusskapja�vidējā�jauda�SI�mērvienībās?
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4. uzdevums (2 punkti)
Atsperei�pieliekot�50�N�lielu�spēku,�tā�izstiepjas�par�10�cm.�Cik�liels�ir�atsperes�stinguma�koeficients�SI�
mērvienībās?

5. uzdevums (2 punkti)
Automobilis�vienmērīgi�brauc�augšup�pa�slīpu�virsmu�(zīmējums�A).

Zīmējums�A

Attēlo�zīmējumā�B�visus�spēkus,�kas�darbojas�uz�automobili!�Mērogu�var�neievērot.�Pieraksti�šo�spēku�
nosaukumus!

6. uzdevums (2 punkti)
Elektriskais� slēgums� sastāv� no� baterijas,� diviem� slēdžiem� un� divām� kvēlspuldzēm.� Ja� ieslēdz� pirmo�
slēdzi,�kvēlo�pirmā�spuldze,�bet�otrā�nekvēlo.�Ja�izslēdz�pirmo�slēdzi,�bet�ieslēdz�otru�slēdzi,�kvēlo�otrā�
spuldze,�bet�pirmā�nekvēlo.�Uzzīmē�elektriskā�slēguma�shēmu!�Ķēdē�nedrīkst�būt� īsslēgums.� Izmanto�
dotos�apzīmējumus!�

  Vieta�zīmējumam�un�paskaidrojumiem.

��Zīmējums�B
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7. uzdevums (3 punkti)
Grafikā� ir�parādīta�gaismas� laušanas� leņķa�atkarība�no�gaismas�krišanas� leņķa�uz� robežvirsmas�starp�
gaisu�un�kādu�nezināmu�vidi.�Leņķi�ir�doti�grādos.�Gaismas�laušanas�koeficients�gaisam�ir�1.�Izmantojot�
doto�grafiku,�nosaki�gaismas�laušanas�koeficientu�nezināmajai�videi!�Parādi�aprēķinu�gaitu!

8. uzdevums (3 punkti)
Cilindrā�ieslēgtās�ideālās�gāzes�tilpums�ir�V=0,5.10-3�m3,�spiediens�ir�p=20.104�Pa�un�temperatūraT=290�K.

Virzuli� lēnām� pārvieto� pa� kreisi.� Gāzes� temperatūra� nemainās.�Attēlo� grafiski� gāzes� spiediena�maiņu�
atkarībā�no�tilpuma!

  Vieta�aprēķiniem

��Vieta�aprēķiniem
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9. uzdevums (3 punkti)
Ar� baltajiem� kvadrātiem� attēlots� labirints.� Tajā� atrodas� gaismas� avots� (lāzers).� Katrā� baltajā� rūtiņā� pa�
diagonāli�var�novietot�plakanu�spoguli.

           Ekrāns
Kā�jānovieto�spoguļi�labirintā,�lai�lāzera�stars�nonāktu�līdz�ekrānam?�Viens�spogulis�jau�ir�attēlots,�iezīmē�
pārējos�spoguļus�tikai�tajās�rūtiņās,�kurās�tie�nepieciešami!�Dotajā�zīmējumā�uzzīmē�viena�gaismas�stara�
gaitu�no�lāzera�līdz�ekrānam!
10. uzdevums (3 punkti)
Ap�Zemi�riņķo�simtiem�pavadoņu.�Skolēns�
atrada� internetā� un� apkopoja� tabulā�
datus� par� trīs� pavadoņiem.� Lineārais�
ātrums� nav� dots� visiem� pavadoņiem.�
Skolēns�izdarīja�pieņēmumu:�„Jo�lielāks�
ir�pavadoņa�orbītas�attālums�no�zemes�
virsmas,�jo�mazāks�ir�tā�lineārais�ātrums.”�
Uz�pavadoni�darbojas�Zemes�gravitācijas�spēks.�Uzraksti�gravitācijas�spēka,�kas�darbojas�uz�pavadoni,�
aprēķināšanas�formulu!�Uzraksti�lielumu�nosaukumus!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Neveicot�aprēķinus,�novērtē,�vai�pieņēmums�ir�patiess!�Izmanto�otro�Ņūtona�likumu,�gravitācijas�likumu�un�
centrtieces�paātrinājuma�aprēķināšanas�formulu!

Atbilde�_____________________________________________________________________________________

spogulis

Pavadonis Pavadoņa orbītas attālums 
no zemes virsmas, km

Lineārais 
ātrums, km/h

K 705 27�500
L 20�200
M 35�800

2. daļas beigas

lāzers
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3. DAĻA
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!
Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
1. uzdevums (4 punkti)
Traukos�ar�ūdeni�ievieto�bērza�koka�klucīti,�durvju�tērauda�
atslēgu�un�zelta�gredzenu.�Šajos�ķermeņos�nav�tukšumu.
Kā�izmainās�Arhimēda�spēks,�kas�darbojas�uz�katru�
ķermeni,�ja�to�no�ūdens�pārvieto�citā�traukā,�kurā�ir�ieliets�
dzīvsudrabs?�Ja�Arhimēda�spēks�izmainās,�tad�uzraksti�cik�
reizes!

Risinājumi�un�atbildes.
Attēlos iezīmē katra ķermeņa atrašanās vietu un spēkus! Parādi risinājuma gaitu!

•� koka�klucītis

Atbilde:�Arhimēda�spēks�____________________________�______�reizes.

         
palielinās,�samazinās,�nemainās

•� tērauda�atslēga

Atbilde:�Arhimēda�spēks�____________________________�______�reizes.

         
palielinās,�samazinās,�nemainās

•� zelta�gredzens

Atbilde:�Arhimēda�spēks�____________________________�______�reizes.

         
palielinās,�samazinās,�nemainās

Tabula.�Vielu�blīvumi.
Viela Blīvums, g/cm3

koks�(bērzs) 0,5
ūdens� 1,0
tērauds� 7,9
dzīvsudrabs 13,6
zelts 19,3
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2. uzdevums (5 punkti)
Gaismas�avots�sastāv�no�diviem�lāzeriem,�kas�vienlaikus�staro�gaismu�ar�diviem�dažādiem�gaismas�viļņu�
garumiem.�Viena�gaismas�viļņa�garums� ir�628�nm,�otrs�–� īsāks,�bet�nezināms.�Gaismas�avota�gaismu�
pēta,�izmantojot�difrakcijas�režģi�un�ekrānu.�Zīmējumā�mērogs�nav�ievērots.

Uz�ekrāna�novēro�piecus�difrakcijas�attēlus,�no�kuriem�četri�ir�pirmās�kārtas�spektra�attēli.�Informācija�par�
režģa�konstantes�lielumu�nav�dota.�Attālums�no�režģa�līdz�ekrānam�ir�78,5�mm.
Cik�liels�ir�nezināmā�gaismas�viļņa�garums?�Parādi�aprēķinu�gaitu!

Pieraksti�dotajā�zīmējumā�burtu�A�uz�ekrāna�novērotajiem�punktiem,�kas�atbilst�pirmās�kārtas�difrakcijas�
attēlam�aprēķinātajam�viļņa�garumam!�Argumentē�savu�izvēli!
____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (6 punkti)
Problēma
Kā�gaisa�spiediens�kolbā�ir�atkarīgs�no�gaisa�temperatūras?

Darba piederumi
Trauks�ar�ūdeni
Kolba
Aizbāznis
Gumijas�caurule
Stikla�caurule
Spiediena�sensors
Temperatūras�sensors
Liels�trauks�ar�ledu
Katls�ar�vārošu�ūdeni
Dators�

Eksperimenta gaita
Attēlā�parādīts�iespējamais�ierīču�izvietojums�eksperimenta�laikā.

Izplāno�eksperimenta�gaitu!
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________
•	 _________________________________________________________________________________________

Uzmanību! 3. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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Datu tabula
Eksperimentā�iegūtie�dati�apkopoti�tabulā.
Mērījumu�un�aprēķinu�rezultātu�tabula

t, oC p, kPa

0 91

27 100

77 117

Datu apstrāde
Attēlo�eksperimenta�datus�grafiski!�Graduē�asis,�sākot�no�nulles!�Izmanto�SI�vienības!

Savieno�grafika�punktus�un�turpini�grafika�līniju�līdz�krustpunktam�ar�horizontālo�asi!

Uzraksti�matemātisku�izteiksmi,�kas�parāda�gaisa�spiediena�atkarību�no�temperatūras!
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti�divus�būtiskus�eksperimenta�trūkumus,�ievērojot�visu�iegūto�informāciju!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Eksāmena beigas

3. uzdevuma turpinājums


